Ejercicios resueltos Matemdticas | de 12 Bachillerato
EJERCICIOS RESUELTOS

UNIDAD 14: APLICACIONES DE LAS DERIVADAS

Ejercicio 1:
La temperatura 7, en grados centigradoes, que adquiere una pieza sometida a un proceso viene
dada en funcién del tiempo #, en horas, por la expresion:

T(t)=40-10£* con 0<t<4

a) Represente graficamente la funcién T y determine la temperatura maxima que alcanza la
pieza.

b) ;Qué temperatura tendra la pieza transcurrida 1 hora?. ;Volvera a tener esa misma
temperatura en algin otro instante?.

a)

%8
88
8
68

58

48

1]

La temperatura maxima es 40° C.
b) 30°C. Sipara t=3.
Ejercicio 2:
a) Estudie la continuidad y derivabilidad de la funcion:
xP—4x+7 si x<3
S(x)= 4 . -
— si x>3
x-2
b) Calcule la derivada de g(x)=(x+ 1)- e+

a) La funcion x> —4x+7 es continua y derivable para x <3; la funcion

es, también, continua
x—2
y derivable para x > 3. Vamos a estudiar si la funcién f(x) es continua y derivable enx =3.

lirp(x1 —4x+7)=4

x—33

4 = f(3)=lim f(x)=4 = Continuaen x=3
lim =4 ¥
23t x -2
2x—4 si x<3
Calculamos la funcién derivada: f'(x) = -4 i x> 3y como:
(x=2)°
'3)=2
I +) }:>f'(3')¢f‘(3*):>Noderivableen x=3
G )=—4
Luego la funcién f{x) es continua en R y derivable en R—{3}
b)
g'(x)=1""+2-¢"" (x+]) =(2x +3)- "
Ejercicio 3:

2* si x<l1
Sea la funcién f(x)=49 2

— si ox=21
X

a) Estudie la continuidad v la derivabilidad de f.
b) Calcule sus asintotas.

¢) Determine la ecuacion de la recta tangente a la grifica de fen el punto de abscisa x=2

1
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. . . 2 g . .
a) La funcion 2 es continua y derivable para x <1; la funcién = es, también, continua y derivable
X

para x >1. Vamos a estudiar si la funcion f(x) es continua y derivableen x=1.

lim2" =2
x—l
9 = f(1)=lim f(x)=2= Continuaen x = 1
lim==2 !
=" x
2"-In2 s x<l
Calculamos la funcion derivada: f'(x)=1 2 y como:
-— si x>1
7
f'1)=2-In2 . .
, = f'(1")# f(I')= No derivable enx = 1
[a=-2

Luego la funcion f{x) es continua en R y derivable en [£ —{ 1 }
b) La funcion f{x) no tiene asintota vertical.

Vamos a ver si tiene asintota horizontal

. . 1 1 , .
lim2"=2" = > = — =0 =y =0 es asintota horizontal
Ao o0

. 2 . .
lim —=—=0=y =0 es asintota horizontal
X340 x aD

Por lo tanto, la asintota horizontal es y=0.

c) La recta tangente en x=2 es y— f(2)=f"(2)-(x-2)

2
2)===1
f(2) 5
2 2 1
'x = — ..: '2 —_———=—
S(x) = [ 1>
Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y—1= —%-(x— N=>y= —%x+ 2
Ejercicio 4:
El beneficio, en millones de euros, de una empresa en funcién del tiempo t, en afios, viene dado
por:

f)y=—+12¢-31  4<t<7
a) Represente la grafica de la funcion f.
b) ;Para qué valor de ¢ alcanza la empresa su beneficio miximo y a cudinto asciende?. ;Para qué
valor de f alcanza su beneficio minimo v cudil es éste?.
a) Representamos la parabola en el intervalo [4,7]

w]®
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b) Calculamos la derivada de la funcion:

f()==2t+12; f(1)=0=-2t+12=0=1=6

(4.6) 6.7
Signo f'() + -
Funcion [ (1) C D
Maximo (6,5)

Luego, el maximo esta en x = 6 y es 5 millones de € y el minimo en x =4 y es | millon de €

Ejercicio 5:

El valor, en miles de euros, de las existencias de una empresa en funcién del tiempo £, en afios,
viene dado por la funcién: f(f)=—4¢"+60f—15 1<t<8

a) ;Cuadl serd el valor de las existencias para =27 ;Y para r=47.

b) ;Cuail es el valor mdximo de las existencias? ;En que instante se alcanza?.

¢) ;En qué instante el valor de las existencias es de 185 miles de euros?

a)
, 1250
225
200 g
150
125
108
el
50
T3 i 2 i 4 s ¢ 2?2 8 29
25
a)
t=2= f(2)=-4-2>+60-2-15 = 89.000
t=4= f(2)=-4-4>+60-4-15=161.000
b)
(' ==-8t+60=0=¢t=T7'5= f(7'5)=210.000
c)

185=—4-1> +60-1—15= 4> =60t +200=0=>¢ =5
Ejercicio 6:
a) Halle los valores de a y b para que la grifica de la funcién f(x)=ax’ +3x’ —=5x+b pase
por el punto (1,-3) y tenga el punto de inflexion en x =-1.

b) Halle los intervalos de monotonia y los extremos relativos de la funciéon definida por
gx)=x"=3x*+7
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a) Calculamos [ '"(x).

F(x)=ax’® +3x* —5x+b= f'(x)=3ax’ +6x—5= f"(x)=6ax+6

Pasa por(1,-3)= f(1)=-3=a+3-5+b=-3=a+b=-1

=a=lbh=-2
Plenx=—1=f"(-1)=0=—-6a+6=0 }

b) Calculamos la derivada de la funcion:

g'(x)=3x"-6x;g'(x)=0=23x"-6x=0=>x=0y2

(==,0) | (0,2) (2,0)
Signo g'(x) ks - +
Funcion g (x) C D C
2 $

Maximo (0,7) minimo (2,3)
Ejercicio 7:
x
Sea la funcion fdefinida por: f(x)=4{2x-1

si x<0

xMax osi x>0
a) Estudie la continuidad y derivabilidad de f.
b) Calcule la ecuacion la recta tangente a la grafica de la funcion en el punto de abscisa x=1.
a) La funcioén ud 1 es continua y derivable para x<0; la funcién x” +x es, también, continua y

derivable para x> 0. Vamos a estudiar si la funcién f(x) es continua y derivable en x=0.

lim =0

x—0" 2){ —]

= f(0) =lim f(x) =0 = Continua en x = 0
lim (x* +2) =0 0

—— si x<0
Calculamos la funcién derivada: f'(x) =4 (2x—1)’

y como:
2x+1 si x>0

SO)=-1 0+ - _

, = f'(07)# f'(0")=>No derivableenx =0
S0 =1
Luego la funcion ffx) es continua en R y derivableen R—{ 0}
b) Larecta tangente en x=1 es y— f(1)=f'(1)-(x—1)

f)=r+1=2
flx)=2x+1= f'(1)=3

Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y—2=3-(x-1)= y=3x-1
Ejercicio 8:
2 .
x —1si x<1
Consideremos la funcién: f(x)= .
x=1 si x>1
a) Estudie su continuidad y derivabilidad.
b) Determine la monotonia de f.
¢) Represente graficamente esta funcion.

a) La funcién x* —1 es continua y derivable para x <1; la funcién x—1 es, también, continua y
derivable para x>1. Vamos a estudiar si la funcién f'(x) es continua y derivable en x=1.

lim(x* ~1) =0

= f(1)=1lim f(x)=0=Continuaenx =1
lim(e—1)=0 J)=lim 7 (x)
x=l"

2x  si ox<l1

Calculamos la funcion derivada: f'(x) =
1 si x>1

y como:

Sa=2
£a=1

Luego la funcion ffx) es continua en R y derivable en & —{ 1 }

}::»f'(l )# f'(1") = No derivable enx = 1



b) f(x)=2x=0=x=0
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(—,0) (0.1) (1,)
Signo y' - +
Funcion D C C
c)
Ejercicio 9:

., . Jx—
a) Calcule la ecuacion de la recta tangente a la grafica de g(x)=

x=1

2 .
en el punto de abscisa
+1

b) Se considera la funcién f(x)=ax’ —bx+4. Calcule los valores de los parimetros a y b para

que f tenga un extremo relativo en el punto (1, 10).

a) La recta tangente en x=1 es y—g(l)=g'(1)-(x-1)

1
g=3

3 (x+1)-1-(3x-2)
- (x+1)?

g'(x)

Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y— 1 % (x—1)=5x-4y-3=0

b) Calculamos la derivada de f(x)=ax’ —bx+4.
f'(x)=2ax—-b
Pasapor (L10O)= f(1)=10=a-b+4=10

Extremo relativo en (L10)= f'()=0=2a-b=0

=g'h=

5
4
3:

Resolviendo el sistema formado por las dos ecuaciones sale: a=—-6 ; b=-12

Ejercicio 10:

Sea la funcion f(x)=x>-3x"-1

a) Determine la monotonia y los extremos relativos de f.

b) Calcule su punto de inflexion.

¢) Teniendo en cuenta los apartados anteriores, represéntela.
a) Calculamos la primera derivada y la igualamos a cero.

fix)=3x"-6x=0=x=0; x=2

(—0,0) (0,2)

(2,0)

Signo y' + -

+

Funcion C D

C

1
Maximo (0,—1]

1
minimo {2,—5)
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b) Calculamos la segunda derivada y la igualamos a cero.
S "(x)=6x-6=0= x=1=El punto de inflexion esta en (1 ,—3]

c) Hacemos la representacion grafica.

s
-

"]

£

|
~
|

Ejercicio 11:
a) Dada la funcién f(x)=a-(x—1)* +bx, calcule a y b para que la grifica de esta funcién pase
por el punto de coordenadas (1,2) y tenga un extremo relativo en el punto de abscisa x=2.

b) Calcule g"(2) siendo g(x)= 1 -X.
x

a) Calculamos la derivada de f(x)=a-(x—1) +bx .

f(x)=2a(x—1)+b

Pasa por (1.2)= f()=2=b=2

Extremo relativoen x=2= f'(2)=0=2a+b=0=2a+2=0=a=-1

b) Calculamos la segunda derivada de g(x)=——x
x

1
g0 =——-1
X

1
4

Ejercicio 12:
a) De una funcién f se sabe que la grifica de su funcién derivada, £, es la recta de ecuacion
y=-2x+4. Estudie razonadamente la monotonia de la funcién £, a la vista de la grifica de la

0|t

2
() =5=g"Q2)=
X

derivada.
4x—4
b) Dada la funcién g(x)= ad , calcule la ecuacion de la recta tangente a su grifica en el
X

punto de abscisa x = 0.
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a) Hacemos la representacion grafica de la funcion derivada.

5
4

3\

Vemos que f'(x) es positiva en el intervalo (-=,2), luego en ese intervalo f(x) sera creciente.

Vemos que f'(x) esnegativa en el intervalo (2,%0), luego en ese intervalo f(x) sera decreciente.

b) La recta tangente en x=0 es y—g(0)=g'(0)-(x—0)

g(0)=-1
o Aed)-l@r-4) 20 S
8= (x+4) =& O=77=7

Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y+1= E (x-0)=5x-4y-4=0 <
Ejercicio 13:
a) La grifica de la funcién derivada de una funcion f'es la paribola de vértice (0,2) que corta
al eje de abscisas en los puntos (-3,0) y (3,0). A partir de dicha grafica, determine los
intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f.
b) Calcule los extremos relativos de la funciéon g(x)=x*-3x.

a) Hacemos la representacion grafica de la funcion derivada.

15

4

-3

-4

5
Vemos que f'(x) es positiva en el intervalo (-3,3), luego en ese intervalo f(x) sera creciente.

Vemos que f''(x) es negativa en el intervalo (—o0,—3)U(3,0), luego en ese intervalo f(x) sera
decreciente.



b) Calculamos la derivada de la funcion y la igualamos a cero.

g'(0)=3x"-3=0=>x=1; x=-1
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Signo ¢' + -
Funcion C D C
\2 2
Maximo (—1,2) minimo (1,—2)
Ejercicio 14:
J—x
S sidera la funcio =—
e considera la funcién f(x) 71—y

a) Halle la ecuacion de la recta tangente a la griafica de esa funcion en el punto de abscisa x=1.
b) Estudie su monotonia.
¢) Calcule sus asintotas.

a) La recta tangenteen x=1es y— ()= f"(1)-(x-1)

f)=2=2
o @D =(D-B=x)_
Fio =T D s =

Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y—2=1-(x—-)=x-y+1=0
b) Calculamos la derivada de la funcion y la igualamos a cero.

_1‘(2_'\7)_(_1)'(3_):): 1 = 0= No tiene solucion

S(x)=

(2-x) (2-x)°
(=20,2) (2,0)

Signo f" + +

Funcion C C

Luego la funcion es creciente en su dominio.

c) Verticales: Larecta x = a es una asintota vertical si

limf(x)=two=limf(x)=w=x=2

x—»a x

Horizontales: La recta y = b es una asintota horizontal si

lim /(x)=b=> lim Sht U P

¥ ) — x
Ejercicio 15:
Se considera la funciéon f(x)=x’-3x"+2x
a) Halle los puntos de corte con los ejes, los intervalos de crecimiento y decrecimiento, los

extremos relativos de fy su curvatura.
b) Represente griaficamente la funcion f
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x=0
a)Corteeje X=>y=0=x>-3x +2x=0=>x(x*-3x+2)=0> +.fo— =
) ) y ( ) xzs_,/zt) gzj[x
X=

Luego, corta en el eje X en los puntos: (0,0) ; (1,0) ; (2.0)

Corteeje Y=x=0=y=0

3+,/3
Calculamos la derivada y la igualamos a cero: f'(x)=3x"-6x+2=0=x=

(_00}—3,/3] [3—;553?/?] (3+\/§ Ho]

3
Signo ['(x) + -+ +
Funcion C D C
La funciodn es creciente en [—w,L';E}U[3+3 3 ,+oo] y decreciente en [3—;5,#] .

Tiene un maximo relativo en (0'42,0'39) y un minimo relativo en (1'57,-0'38)

Calculamos la segunda derivada y la igualamos a cero: f"(x)=6x-6=0=>x=1

{—D‘J,l) {LDO)
Signo f"(x) - +
Funcion Cn Cx

La funcion es concava (—o0,1) y convexaen (1,o0).

b) Dibujamos la funcion

-4

Ejercicio 16:
a) Calcule la ecuacion de la recta tangente a la grifica de cada una de las siguientes funciones
en el punto de abscisa x=10

3xi4+5x=2 1
S)==3 7 g(x)-ln[3x+l]
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a) La ecuacion de la tangente en x=0 es: y— f(0)= f'(0)-(x-0)

2
0)=-=
f(0) 7
, (6x+5)(-3x+7)—(=3)(3x> +5x-2) , 29
= U —_
/1) (—3x+7)° 70=%
, e £(0) = £Y0) (5= 2.9 .29 2
Sustituyendo, tenemos que: y— f(0) = f'(0)-(x 0):>y+7 49x y 49.‘: ~

La ecuacion de la tangente en x=0 es: y—g(0)=g'(0)-(x-0)

g(0)=0
_-3
, 3x+1)° .
g(x)=( ] ) =g'(0)=-3
3x+1
Sustituyendo, tenemos que: y—g(0)=g'(0)-(x—0)= y=-3x
Ejercicio 17:
x +2x*=3 si x<1
Se considera la funcion f(x)= 1
1+—2 si x>1
x—

a) Estudie la continuidad de f. Si la funcién no es continua en algin punto, indique el tipo de
discontinuidad que presenta.

b) Estudie la derivabilidad de f.
¢) Determine las asintotas de f.

a) La funcién x* +2x” -3 al ser polinémica es continua y derivable en R . La funcién 1+

es
x=-2

continua y derivable en £ —{ 2} . Estudiamos la continuidad en x=1.

lim (x3+2x2—3)=0

a—l

lim
=1

( 1 = lil}'l f(x)y= lir}'} f(x)=f(1)=0= Continuaen x=1
1+ J:O X— I—

x-2

Luego, la funcién es continua en ®—{2}. En x=2 presenta una discontinuidad inevitable de salto

. 1 1
lim [ 1+ — |=—=-x
2" x—2 0

infinito, ya que:
. 1 1

lim | 1+ —— |=—=+®
=27 x—2 0 !

10
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b) Vamos a estudiar la derivabilidad en x=1
3x*+4x si x<l
Calculamos la funcion derivada: f'(x) = -1 ) | y como:
St x>
(x-2)"

f=7
£10%)=-1

Por lo tanto, la funcion es derivableen R—{1y 2}

}:f'(l )# f'(1") = No es derivable en x=1

. o -, . 3 2 . ” v o5
c¢) La funcion polindmica x” +2x~—3 no tiene asintotas. Calculamos las asintotas de la funcion

f(x)=1+

para x>1
x_

lim | 1+ l )=L=—oo
0

x—2 X—

Asintota vertical x=2, ya que 1 ,
lim (1 + ) =—=4w®
x—2* x—2 0

: . 1 1
Asintota horizontal lim 1+ —=1+—=1= y =1
X—>+® x—2 o0
Ejercicio 18:

La temperatura en el interior de un equipo de refrigeracién durante un dia que sufrié un corte
de energia viene dada por la funcién fexpresada en grados centigrados y el tiempo ¢ en horas:

-9 si 05¢t51
f)y=1—=t*+12t=20 si 1<t<l11
-9 si 1151524

a) Estudie la continuidad de f.
b) Represente graficamente la funcién.
¢) Conteste razonadamente a qué hora se produjo el corte de energia y cuinto durd dicho corte.
d) El equipo de refrigeracion se utiliza para conservar sueros y vacunas. Los sueros se
estropean si se alcanzan temperaturas de 20°C en algin momento. Las vacunas se estropean si
estdn por encima de 0°C durante mis de seis horas. Razone si alguno de esos productos se
estropeo ese dia.
a) Estudiamos la continuidad en =1 yen r=11:

lim (—9)=-9

t—1"

lim (—¢> +12¢—20) = -9

=17

:»f(l)=lin"|1 f(t)=-9= Continuaen {=1

lim (—¢*+12¢-20)=-9

=1l . .

= f(1D)=lm f(1)=-9—= Continuaen =11
PN FAD=lim £()
11"

11
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b)

§ |0 B 3 4 5 & 7 8 % ARl A2 40 0405 1A 17 8 (9 78 28 32 13 24 2%

c¢) La temperatura comenzo6 a aumentar a partir de la hora 1 hasta la hora 6 que lleg6 a 16°C.
Después comenzo a disminuir hasta la hora 11 que llegé a — 9°C y asi se mantuvo hasta la hora 24.
El equipo de refrigeracion dejo de funcionar en la hora 1 hasta la hora 6. Luego, estuvo sin
funcionar 5 horas.
d) Los sueros no se estropearon ya que nunca se alcanzo la temperatura de 20°C.
La temperatura estuvo por encima de 0°C desde la hora 2 hasta la hora 10, es decir, 8 horas, por lo
tanto, las vacunas si se estropearon.
Ejercicio 19:
ax’+bx+6 si x<2'5
—1'4x+7 si x>2'5
con a y b nimeros reales. Calcule el valor de los parimetros a y b para que la funcion sea continua
v tenga un maximo en x=1.

a) Como es continuaen x=2'5

lim (ax®+bx+6)=6"25a+2'5b+6
o =6'25a+2'5b=-2'5
lim (-1'4x+7)=-3'5+7=3'5

x—32'57

Maximoen x=1= f(1)=0= f(x)=2ax+b=2a+b=0

a) Se considera la funciéon f(x) = {

_ 6'25a+2'5h=-2'5
Resolvemos el sistema: =a=-2; b=4
2a+b=0
Ejercicio 20:

si 0£x£2

x*
Se considera la funcién f(x)= 3

si x>2

x+1
a) Estudie la continuidad y derivabilidad de la funcion f.
b) Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento, el maximo de la funciéon y

represente grificamente la funcion.

12



a) Estudiamos la continuidad en x=2.

3 si 0<x<2
Calculamos la derivada f'(x)= 4
" si x>2
(x+1)"

Como f'(2 )=g¢f‘(2“)=—g:~ No es derivable en x =2
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:>f(2)=lilr%f(x)=%::— Continuaen x =2

b) Igualamos la derivada a cero Q?X =0=>x= (x:j) - =0= No tiene solucién
(0, 2) (2,+ co)
Signo f'(x) + -
Funcion C D

La funcién es decreciente en (2,+ ) y creciente en (0, 2) .
Tiene un maximo relativo (Pico) en [2 . 5]

Dibujamos la funcion.

Ejercicio 21:

Se considera la funcién f(x)=x>—9x+2

a) Obtenga las ecuaciones de las rectas tangentes a la grafica de la funcién que sean paralelas a

larecta y=3x-3

b) Estudie la monotonia y la curvatura de la funcion f

a) Como tiene que ser paralela a la recta y =3x -3, la pendiente vale 3, luego: f'(x)=3
fl(x)=3=3x"-9=3=3x"=12=x=%2

La ecuacion de la tangente en x=2es: y— f(2)= f"(2)-(x—2)

£(2)=2"-9.24+2=-8

S(2)=3

Sustituyendo, tenemos que: y— f(2)= f'(2) (x-2)=> y+8=3-(x-2)=> y=3x-14

La ecuacion de la tangente en x=-2es: y— f(=2)= f'(=2)-(x+2)

F(=2)=(=2)-9-(=2)+2=12

fi-=2)=3

Sustituyendo, tenemos que: y— f(=2)= f'(-2)-(x+2)=> y-12=3-(x+2) = y=3x+18

13
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b) Calculamos la primera derivada y la igualamos a cero: f'(x)=3x*-9=0=>x= iﬁ

(=9

(3.+43)

(-3

Signo f'(x)

+

+

Funcion

C

D

C

Creciente: (—U:-,—Jg)u(—f—ﬁ, +OO); Decreciente: (—ﬁ,+ﬁ)
Tiene un maximo relativo en el punto (—ﬁ ,6,/3 + 2) y un minimo relativo en ( ﬁ — 0643+ 2).

Calculamos la segunda derivada y la igualamos a cero: f"(x)=6x=0=x=0

(—0,0) (0,+x)
Signo f "(x) - +
Funcion Cn Cx

Concava: ( —o0, 0) : Convexa: (0, + oo) ; Tiene un punto de inflexion en (0,2).
Ejercicio 22:
Sea f(#) el porcentaje de ocupacion de un determinado complejo hotelero en funcion del
tiempo ¢, medido en meses, transcurridos desde su inauguracion:

—§t1+2llt si 0<7<6

FO=1 90— 240

t+4
a) ;Evoluciona la funcion fde forma continua?.
b) ;Cual seria el porcentaje de ocupacion al finalizar el segundo aio?.
¢) ;En qué momentos el porcentaje de ocupacion seria del 40 %?.

d) ;Llegaria en algin momento a estar completo en caso de que estuviese abierto
indefinidamente?

si >6

90r — 240

. . . N 5 7 ’ . — . B
a) La funcién polindémica — 51‘ “+20r es continua en R . La funcion racional
r+

es continua

en - (—4) .Por lo tanto, solo tenemos que estudiar la continuidad en x=6.

Estudiamos la continuidad en x=6

lim —%rz +20¢ =30

e = lim = lim = f(6)= Es continuaen x=06
. '90{ -_ 240 x—=6 x—6"

lim ——=30

x—+h" i+ 4

Por lo tanto, la funcion es continua en el intervalo [0,+ oc]
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90-24-240 1920

24+4 28
Luego, al finalizar el segundo afio, la ocupacion seria del 68’57 %

b) Calculamos: f(24) = =68'57

¢) Calculamos f(z) =40

-%rz+20t=40:>—5r3+40r—80=0:>:=4

907 — 240

=40=90r-240=40: +160 = =8
r+4

Luego, la ocupacion hotelera es del 40 % en el mes 4 y en el mes 8

d) Calculamos si tiene asintota horizontal

Xt @ t+4 a0

Luego, el porcentaje de ocupacion no llegaria al 90 % aunque estuviese abierto indefinidamente.
Ejercicio 23:
a) Calcule las derivadas de las siguientes funciones:

f)=%

e =X

- g(x)=(2x*=x)"In(x’+2)
X —-X

b) Determine la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion i(x)= 1 en el punto de
x

abscisa x=1.
a)
(5-e™=D-(x*=-x)-(2x-1)-(e** —x)

(x*-x)

JS(x) =

Ix?

g'(x)=3-2x*=x)*-(@x=1)-In(x" +2)+

perr A A

b) La recta tangente en x=1 es y—A(l)=h'(1)-(x-1)

1
_h = —-=
() l

- h'(x)=—xL2:h'(l)=—I

Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y—1=-1-(x-1)= y=—x+2
Ejercicio 24:

En una especie animal la contraccion del iris, en décimas de milimetro, después de exponer el
ojo a una luz brillante durante un determinado tiempo, viene dada por
t? si 0<t<2
f=4 4

— si t>2

-1
donde ¢ es el tiempo, en segundos, que transcurre desde que se concentra la luz en el ojo.
a) Estudie la continuidad y la derivabilidad de la funcion f.

b) Represente grificamente la funcion f, determinando los intervalos de crecimiento y
decrecimiento y sus asintotas, en caso de que existan.

¢) Determine en qué instante se obtiene la maxima contraccién y su valor.
15
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< 2 X . sy + L, :
a) La funcion 1 es continua y derivable para 0<¢<2; la funcién N es, también, continua
t o

derivable para ¢ > 2. Vamos a estudiar si la funcion f'(x) es continua y derivable en t =2.

lim ¢ 2=4
o 4 = f(2)=lim f(x)=4 = Continua en 7 =2
lim — =4 )
x=2" f— 1
2t si 0<t<2
Calculamos la funcién derivada: f'(f) = -4 . y como:
— §i t>2
(r=1)"
'‘27)=4
S .) }:f‘(Z )# f'(2")= Noes derivable en 1 =2
f(@2%)=-4
Luego la funcién f(¢) es continua en [0,+oo) y derivable en [0,+oc)—{ 2 } :
b) Igualamos la primera derivada a cero: 2t =0=1¢=0 ; ( _?) >=0=No
I —
[0,2) (2,+ oo)
Signo /(1) ¥ -
Funcion C D
Asintota vertical y oblicua no tiene. Asintota horizontal: lim 4 _A 0=y=0

| =5}

¢) La maxima contraccion se obtiene péra t=2yvaled

Ejercicio 25:
1
e i x<0
Py si x
Sea la funcién f(x)={x+3 si 0<x<2

xi4+1 si x=22

a) Estudie la continuidad de la funcién en su dominio y clasifique sus discontinuidades, en caso

de que exista alguna.
b) Estudie la derivabilidad de la funcion en su dominio.

es continua y derivable para x<0; la funcion x+3 es, tambicn, continua y

a) La funcion
x—4

derivable para 0 <x <2; la funcién x *+1 es, también, continua y derivable para x=2;. Vamos a

estudiar si la funcién f(x) es continua y derivable en x=0y x=2.

1 1

lim =——

0 x-4 4l im f(x)# lim f(x)=> Discontinua inevitable de salto finito
lim x+3=3 ol ol
x—=0"

lim x+3=3

N = lim f(x)= lim f(x)= f(2)=> Continuaen x=2

lim x“+1=3 x2 2"

16
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b) En x=0 no es derivable ya que no es continua. Estudiamos la derivabilidad en x=2

= ~  si x<0
(x—4)°
Calculamos la funcion derivada: f'(x) = 1 si 0<x<2 ycomo:
2x i

27)=1
A ‘) }Df‘(2 )# f'(2") = No es derivable en x=2
f'27)=4
Luego la funcién f(x) es continuaen R —{ 0} y derivableen R—{0y2}.
Ejercicio 26:

a) Calcule los valores de los pariametros a y b para que la grifica de la funcién
f(x)=x"+ax’ +b presente un extremo relativo en el punto (2,6).

b) Para a=1y b=1, halle la ecuacion de la recta tangente a la grifica de esa funcién en el
punto de abscisa x=1.

a) Calculamos la derivada de la funcion: f(x)=x’+ax’+b= f'(x)=3x"+2ax

f(2)=6=>8+4a+b=6

- Extremo en (2,6) =
f'2)=0=12+4a=0

Resolviendo el sistema sale que: a=-3;5=10

b) La funcién es: f(x)=x"+x’+1.La ecuacion de la recta tangente es: y— f(1)= f'(1)-(x—1)
S(=3
fl(®)=3x2+2x= f' 1) =5

Sustituyendo, tenemos: y-3=5-(x-1)= y=5x-2
Ejercicio 27:

El beneficio en euros que obtiene una empresa al vender x unidades de un articulo viene dado
por la funcién B(x)=—x’+360x—18000 50< x<350.

a) ;Cuil es el beneficio obtenido si vende 100 unidades? ;Cudntas unidades debe vender para
obtener un beneficio de 13500 €?

b) ;Cuil es el nimero de unidades que debe vender para que el beneficio sea miximo? ;A
cuanto asciende ese beneficio?

¢) Represente grificamente la funcion y determine cudntas unidades hay que vender para no
obtener pérdidas.

a) Si x=100=> B(x)=-100"+360-100-18000= 8000 €

13500 = —x * +360x —18000 => x *360x+31500 =0 => x =210 x =150
b) Calculamos la derivada y la igualamos a cero

B'(x)=—2x+360=0= x =180

x =180 = B(x) =—-180 7 +360-180—18000=14400 €

17
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¥ l1gaan
16080
14888
12008
18888
8aa8
6808
4808

2880

488 45
—2888

—4888
-6888
—88e88
-18888 -

12888 -

-14888 -

B(x)=—x"+360x—18000=0=>x =60 ; x =300

Debe vender mas de 60 unidades y menos de 300 unidades
Ejercicio 28:
ax-3x*  si x<1

Se considera la funciéon f(x)=
2x 4+ b si x>1

a) Calcule los valores de @ y b para que la funcion fsea derivable en x=1.

b) Para a=3 y b=-2 | estudie la monotonia y curvatura de la funcion f.

a) Si la funcion es derivable en x=1, entonces es continua en x=1. Estudiamos la continuidad en
x=1.

lim ax—3x*=a-3

x—=1

lim 2x*+b=2+b

x—1"

=>a-3=2+b=>a-b=5

: g s ., . a-6x si x<l
Estudiamos la derivabilidad en x=1. Calculamos la funcion derivada: f'(x) ={ 4 ) i
X SE x>

f'A7)=a-6
£1a%)=4

Luego, tenemos que: a=10y b=35

}:a—6=4:>a=10

18
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N 3x—3x? si x<l1
b) La funcion es: f(x)= s
2x° -2 si x>1
3-6x sio x<l1

Calculamos la primera derivada y la igualamos a cero: [ '(x) = .
4x si o x>1

3—6x:0:>x:%. ;o dx=0=x=0

(—cc,%) (%,IJ (L+x)

Signo 7 (x) ¥ - ¥
Funcion C D .
» . 1 . 1 ) o 1 3
La funcion es creciente en (— oo, E) v (1, + OC) . Decreciente en E N y tiene un maximo en E 5 Z

] ) . -6 sio x<l1
Calculamos la segunda derivada y la igualamos a cero: f "(x) = 4 . 1
si x>

No hay ningin valor que anule la segunda derivada

(=0, 1) | (L+)

Signo f"(x) - +

Funcion Cn Cx

La funcion es concava en (—20,1) . Convexa [l, +00) y tiene un punto de inflexion en ( 1, 0)
Ejercicio 29:
Sea la funcién f(x)=x"+ax’+bx
a) Halle @ y b sabiendo que la funcién tiene un minimo en el punto de abseisa x=-1 y un
punto de inflexion en el punto de abscisa x=-2.

b) Para a=6 y b=9, halle los puntos de corte con los ejes, estudie la monotonia y extremos y
esboce la grafica de la funcion.

a) Calculamos la primera y segunda derivada
f(x)=x’+ax’+bx ; f'(x)=3x"+2ax+b ; ["(x)=6x+2a
-Minimoen x=-1= f'(-1)=0=3-(-1)*+2a-(-)+b=0=>-2a+b=-3
- Punto de inflexionen x=-2= f"(-2)=0=6-(-2)+2a=0=2a=12

Resolviendo el sistema, tenemos que: a=6 ; h=9
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b) Corteconeleje X = x  +6x  +9x=0=>x=0 ; x=-3=(0,0); (-3.0)
Corteconeleje Y = y=0=(0,0)
Calculamos la primera derivada y la igualamos a cero.

F(x)=3x"+12x+9=0=x=-1; x=-3

(~0,-3) | (=3,-1) | (~L)

Signo y' + — +

Funcion C D C
d ¥
Méximo (—3,0) minimo (—1,—4)

Hacemos la representacion grafica.
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